

# DIARIO DE PALMA.

Martes 10 de Junio.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.....	10 rs.
MAHON E IBIZA, franco.....	12 id.
Cada número suelto.....	1 sueldo.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.....	Librería de D. Felipe Guasp.
MAHON.....	D. Matias Mascaró.
IVIZA.....	D. Joaquin Cirer y Miraniont.

## Seccion política.

### REVISTA QUINCENAL.

#### POLÍTICA ESTRANGERA.

SEGUNDA QUINCENA DE MAYO DE 1856.

*Tratado del 15 de abril.—Cuestion italiana.—Actitud del Piamonte.—Reforma de la administracion de los Estados pontificios.—Consejo supremo de Dinamarca.*

En los negocios del mundo se observan complicaciones reales, inmediatas y forzosamente inherentes á una situacion, y dificultades que podrian llamarse partos de la imaginacion y que nacen de cierto exceso de escitacion en la opinion pública y á veces de las ilusiones frustradas. La paz diplomática, la paz de Oriente, si nos es permitido espresarnos asi, se halla felizmente restablecida, ¿pero existe en el mismo grado la paz moral, la paz europea? Esta pregunta brota naturalmente de todos los labios al considerar los síntomas é incidentes actuales.

En efecto, pocos meses ha retumbaba aun el cañon y el ardor de los combates animaba á las grandes potencias de Europa; cada nacion tiene pues que adoptar un sistema y que proponer una nueva marcha; todo el mundo debe dar aun el primer paso en la senda que acaba de abrir la paz. Esta es la causa de inquietud de los ánimos ocupados con afan en investigar los hechos mas insignificantes.

Pero si se examina detenidamente, todas las inquietudes y temores se reconcentran principalmente en dos puntos, el tratado del 15 de abril y los negocios de Italia, que despues de los de Oriente, constituyen la mas grave y apremiante cuestion de Europa. El tratado del 15 de abril de 1856 es la consecuencia de la union anterior de Francia, Inglaterra y Austria; es el complemento de la paz; garantiza mas particularmente las estipulaciones firmadas el 30 de marzo por todas las potencias, y si adquiere una significacion mas general lo debe á las circunstancias en que se ha concluido, y á que representa la conservacion ostensible de una triple alianza en las con-

diciones de incertidumbre en que se halla actualmente la Europa.

La cuestion italiana ha dejado ancho campo á las pasiones para engolfarse en consideraciones distantes de la realidad, y la imaginacion ha agregado al mal verdadero el peligro de las ilusiones sobre la índole ó posibilidad del remedio. El mal existe ¿de qué nos serviria negarlo? pero ¿cuál es el remedio? Solo puede ser lento y progresivo: la regeneracion de los Estados romanos, donde se agita principalmente la cuestion de orden interior de la península, solo puede ser obra del tiempo y de un trabajo constante por la sencilla razon que no solo á la administracion debe circunscribirse, pues los mismos pueblos tienen que contraer todos los hábitos de una vida nueva. Parece á muchos que lo han dicho todo cuando han hablado del gobierno de los sacerdotes y de que lo que se llama la secularizacion ha de curar todos los males. Este juicio es tan superficial como inexacto. Si se consultan los hechos, hay menos sacerdotes de lo que se piensa y se dice en el gobierno pontificio. ¿Queréis saber cuál es la parte de los eclesiásticos en la administracion romana? En las Legaciones y en las diez y ocho provincias hay quince sacerdotes que son los delegados: todos los demas empleados del orden civil ó del orden judicial son laicos y ascienden á 2,513. En Roma es algo diferente la proporcion, porque el distrito donde vive el Soberano Pontífice está bajo un régimen particular. El número de sacerdotes es sin embargo muy limitado; en la secretaria de Estado hay 5 eclesiásticos y 19 laicos, en Hacienda 2,017 laicos y 3 eclesiásticos, y en interior, la proporcion es de 1,411 á 22, y en Justicia de 927 á 59. La administracion romana no cuenta pues en realidad, mas que 98 eclesiásticos y en cambio tiene 5,059 laicos.

Una de las causas habituales del error, consiste en contar á todos los prelados entre los eclesiásticos. Muchos de ellos no son sacerdotes, pueden casarse cuando les plazca, son colocados por lo regular en los tribunales superiores para que se acostumbren á los negocios administrativos, y ellos han sido en su origen un principio de la secularizacion que se ha desarrollado mas especialmente en estos últimos años. Es decir, que bajo

este aspecto, si es que falta aun mucho que reformar en la administracion romana, la secularizacion no es al ménos tan reciente como se cree. En 1850 se introdujeron ya modificaciones profundas en la organizacion de los Estados pontificios; creáronse municipalidades, formáronse consejos provinciales, y se reunió todos los años la junta encargada del arreglo de los presupuestos. Las reformas existen por consiguiente, y lo único que falta es que estas instituciones se conviertan en una realidad, se respeten y se observen sus prescripciones en la práctica, porque uno de los hábitos por desgracia mas frecuentes en los Estados romanos entre los gobernantes y los gobernados consiste en eludir la ley en cuanto sea posible para formarse una jurisprudencia cómoda de que cada cual se sirve á su antojo. Pero si estas reformas adquiriesen un carácter seguro y permanente y las completasen los consejos de las potencias europeas ¿seria un remedio para el malestar de la Italia? ¿corresponderian á las miras secretas de cuantos reconcentran en cierto modo todos sus pensamientos de agitacion en esta cuestion? Lo dudamos.

Se sabe que en el Congreso de Paris se presentó otro medio mas directo y radical, que consistia en separar las Legaciones del resto de los Estados romanos y erigirla en un principado semi-independiente con un gefe nombrado por diez años, con una administracion propia y un ejército nacional. Al hacer M. de Cavour esta proposicion, su principal intento era entrar en materia y sentar en cierto modo un punto de partida. De todos modos, bajo cualquier aspecto que se mire la cuestion italiana se presentan dos soluciones diferentes. Una de ellas es la revolucion y la guerra con el Austria, y la otra un progreso prudente, moderado é inteligente, que es tambien un medio de llegar á la independendia, aunque por un camino mas largo. La eleccion de Europa se distingue con mas claridad en el dia, pues considerando el interes del mundo católico y el de la misma Italia, no puede la Europa imaginar un golpe directo ó indirecto contra la soberanía temporal del Papa, pero al mismo tiempo tiene el derecho de procurar con sus consejos y por medio de una amistosa intervencion todas las medidas que tiendan á hacer renacer la seguridad de los Estados pontificios y á fortalecer un poder que tan grande accion ejerce sobre las conciencias.

El Piamonte está mas que ninguna otra potencia interesado en desprenderse de toda complicidad en las tentativas que pudieran turbar la paz de Italia. Ha hecho lo que debia; ha entrado con feliz éxito en una lucha en que se trataba del destino de Europa; su presencia en las negociaciones diplomáticas le ha permitido suscitar la cuestion italiana, llamar la atencion de los gobiernos sobre las condiciones críticas de la Península y fijar su propia posicion.

Este resultado es mas importante de lo que parece, y la prueba mas convincente de ella es el eco que ha adquirido el nombre piamontes á la otra parte de los Alpes. La emocion ha sido tan viva como profunda en todas las ciudades, lo mismo en Roma y en Florencia como en Nápoles. Se han dirigido á M. de Cavour numerosas felicitaciones, en Milan la policia ha tenido que arrancar proclamas en que se ilustraba á las autoridades imperiales acerca de los sentimientos de los lombardos; en la misma Génova, se han advertido grupos amenazadores en derredor de la casa del cónsul austriaco, y una especie de agitacion se ha propagado con rapidez por todos los ámbitos de la península.

El gabinete de Turin ha sido bastante hábil y prudente para conocer que esta agitacion podia llegar á un extremo peligroso para la política que intenta defender. Cuando Mr. de Cavour suscitó la cuestion italiana lo hizo en nombre de una idea conservadora, de la cual no debe desviarse, pues por el contrario debe mantenerse superior á cuanto pueda asemejarse á una inspiracion revolucionaria. Un periódico de Génova escribia recientemente varios artículos sobre el *último Papa*, y anunciaba el próximo fin del poder político de los soberanos Pontífices. ¿De qué sirve demostrar que podria haber incompatibilidad entre el pontificado temporal de Roma y el gobierno constitucional en Turin? ¿Y de qué puede servir ademas que la prensa piamontesa siga haciendo una guerra tan encarnizada contra el Austria? Si esto contribuyera para arrojar á los croatas de Lombardía, podria concebirse, pero los croatas permanecen en Milan. Saldrán algun dia, lo debemos creer así por el bien de Italia y del Austria, mas saldrán por la accion de una política sabia, atenta y decidida con prudencia que habrá conseguido desde luego vencer las pasiones revolucionarias, para demostrar desnudo de toda solidaridad amenazadora, el derecho invariable de una nacionalidad obstinada en existir.

La política es una tarea interminable que cada pais lleva á cabo con el genio que le es peculiar, con arreglo á sus intereses y bajo las condiciones que se desprenden naturalmente de su situacion. En el norte y en el mediodia, en Europa y allende el Océano se observa el mismo espectáculo. Dinamarca es sin duda uno de los paises del norte mas digno de aprecio; aparte de la cuestion de los derechos del Sund, suscitada por los Estados-Unidos y pendientes aun, aunque el gabinete de Copenhague haya hecho recientemente proposiciones formales para extinguir los derechos que percibe. Dinamarca se encuentra en el dia entregada á discusiones de un carácter enteramente interior. Ha ensayado una constitucion nueva, máquina política de un mecanismo muy complicado y por lo tanto difícil de ponerla en movimiento. La monarquía danesa se compone del

reino de Dinamarca propiamente dicho y de los tres ducados de Slesvig, Holstein y Lauenburgo, de los cuales los dos últimos situados al sud del Eyder son alemanes de nacionalidad y de lengua, y forman parte de la confederacion germánica. El reino está constitucionalmente representado por una asamblea legislativa elegida por medio del sufragio universal, y cada ducado tiene una asamblea legislativa y consultiva que forma una especie de Estados provinciales.

Debiendo formar estas diversas fracciones de la monarquía un conjunto político segun la constitucion comun promulgada á fines de 1855, ha sido revestido de la jurisdiccion legislativa sobre los negocios generales del Estado un consejo supremo ó *rigsraad*, compuesto de veinte miembros elegidos por el gobierno y de sesenta elegidos por las asambleas provinciales ó por los electores de las provincias. Este consejo se reunió hace dos meses y continúan aun sus sesiones. El rey nombró presidente de esta asamblea á M. Madvig, profesor de filología antigua en la universidad de Copenhague y antiguo ministro del culto y de instruccion pública, y vicepresidente á M. Burchardi, juez del tribunal supremo de apelacion del Holstein. Ademas de otros proyectos de diversa importancia, el gobierno ha sometido al exámen del consejo un presupuesto para toda la monarquía, que abarca dos años, y que asciende á 28 millones de escudos. La cuestion mas culminante que debe resolver el consejo es la de buscar un medio que facilite la fusion de las dos nacionalidades que forman la monarquía danesa; pero la empresa es mas difícil de lo que parece si se considera la actitud hostil de los diputados del Holstein y de un gran número de los que representan á los otros dos ducados, los cuales desconfian del gobierno y de Dinamarca, y aspiran á que prevalezcan sus derechos, creyendo que el concederles la preeminencia solo es una medida de equidad y de conciliacion.

---

## NOTICIAS NACIONALES.

---

A continuacion insertamos la interesante correspondencia de Madrid que publica el *Comercio de Cádiz*:

Madrid 26 de mayo.

Despues de tanto como se ha hablado estos dias sobre si caen los *puros* ó suben los *vicalvaristas*, y sobre si O'Donnell gana ó pierde la partida, hemos venido á quedarnos como estábamos. Mucho ruido, muchos temores, muchas esperanzas; pero nada entre dos platos. La situacion es tal cual espliqué á Vds. en mi primera carta.

El juego de tira y afloja que traen entre manos los dos generales, continúa y continuará si Dios quiere mientras no sea necesario, y por ahora no lo es, romper el equilibrio.

Don Baldomero dió muy malos ratos á su gente con las tendencias de monarquismo que hubo de manifestar en Zaragoza. Hasta llegó á creerse probable un ministerio semi-conservador, en el que entrasen Cortina y Rios Rosas, y recordarán Vds. que esta noticia la dieron periódicos muy sesudos que nada tienen de paparrucheros, pero no bien se acercaron al duque los *puros* de su tertulia, casi todos los recelos se desvanecieron, porque vieron que en realidad habia vuelto como se fué y que era el mismo hombre, con sus mismas simpatías, con sus mismas preocupaciones y con sus mismos instintos; solo que las circunstancias le habian obligado á cambiar de tono halagando ménos á la populacheria, y digo las circunstancias, porque el gobierno sabe bien lo que pasa en Paris: Olózaga escribe que es preciso dejarse correr algun tanto para no resistir abiertamente al viento que por allí sopla: todo este y algo mas que yo me sé y que no es para escrito ha debido ejercer cierta influencia y... no digo mas. A buen entendedor pocas palabras.

Convencidos, pues, los *puros* de que podían contar con el *ídolo*, dejaron solos á los demócratas en la cuestion de Valencia y empezaron á trabajar de zapa para minar el terreno á sus contrarios. Por supuesto nada de pedir la caida de O'Donnell: bien saben ellos que á esto no ha de prestarse Espartero; pero sin necesidad de ir tan léjos, han podido exigirse y se han exigido cosas que maldita la gracia que habian de hacer á don Leopoldo.

Primera exigencia: que no se apresure la dissolution de la Asamblea. Esto es cosa ya convenida: se concluirá la discusion de las bases: se hará lo posible para discutir la ley de ayuntamientos: acaso, si no hay tiempo para esto último, se autorizará al gobierno, no para plantear como ley todo el proyecto, sino para hacer que vayan formándose las listas electorales con arreglo á lo que en el proyecto se establece; y las Cortes suspenderán en seguida sus tareas para volver á reunirse en otoño. Entónces se discutirá la ley electoral y la de diputaciones provinciales, y luego los presupuestos, y luego lo demas que se ocurra á los padres de la patria. Las elecciones municipales se harán en diciembre; las de las diputaciones en la primavera y las de diputados en el verano, y allá para el otoño de 1857 se abrirá el parlamento ordinario y empezará el estado normal. Este es el plan: ya comprenderán Vds. que yo no les digo lo que ha de suceder sino lo que esta gente quiere que suceda. No se me oculta que del dicho al hecho hay gran trecho. Pero en fin, lo cierto es que O'Donnell ha prestado su conformidad á todo. Es su táctica de siempre; ceder cuando no hay mas remedio; pero ceder con la risa en los labios como si no hiciese sacrificio ninguno, como si estuviese completamente identificado con los mismos que por debajo de

cuerda le arman una zancadilla todos los dias. A ocasiones, cualquiera diria que es un *puro* y y de los mas *puros*; no de la Habana, se entiende, que el ministro de la Guerra en nada se parece ya al capitán general de Cuba, sino del Congreso, cuyo teclado hay que saber manejar, y él maneja á las mil maravillas.

Segunda exigencia: que salgan unos ministros y entren otros que inspiren confianza. Ya esto es cosa mas difícil de arreglar. No habria habido inconveniente en dar sus pasaportes á Escosura y Arias Uría y tambien á Santa Cruz, al de Marina, que está siempre pidiendo por amor de Dios que le permitan irse á su casa; pero ¿y el reemplazo? Aquí está el quid de la dificultad. Aspirantes á las carteras los hay á puñados; pero ¿qué se consigue con quitar unas nulidades para poner otras en su lugar? Dispéñeme el Sr. D. Patricio que incluya su nombre entre las nulidades: no lo es—sea dicho en honor á la verdad—pero como se le cree, con razon ó sin ella, materia dispuesta para desempeñar todos los papeles, pasa, á pesar de su talento, entre tirios y troyanos, como un ministro de municion.

La modificacion importante seria la que hiciese entrar en el ministerio á las notabilidades de la cámara, pero esto por ahora es punto ménos que imposible. Unos porque están á matar con los *puros*, es lo cierto que no caben ni cabrán en mucho tiempo en el ministerio. Ellos tampoco desean hoy ocupar las poltronas. En provincias se exagera mucho la ambicion de los hombres políticos por ser ministros. La verdad es que todos quieren serlo la primera vez, pero despues que lo han sido, no es tanta su impaciencia, y sobre todo es corto el número de los que se prestan de buen grado á volver al ministerio con una posicion subalterna. Hoy por hoy no hay mas que dos ministros, Espartero y O'Donnell: los demas no sirven sino para llenar un hueco y este papel no es muy codiciable que digamos.

Veán Vds. por qué se ha empastelado lo del remiendo ministerial.—Tengan Vds. un poco de paciencia.—Ya veremos.—Se aprovechará la primera ocasion.—No siempre se puede hacer lo que se desea.—Con estas y otras frases semejantes, se dan esperanzas, se entretiene á unos, se satisface á otros, y sobre todo se ganan dias, que es lo que importa, y vamos viendo.

Tercera exigencia: esta es la mas negra; se refiere nada ménos que á la direccion superior del ejército. El ejército es la pesadilla de los *puros*: en la tertulia del duque se murmura mucho de ciertos nombramientos, se habla mal de Ros de Olano, se dice que la situacion está en un peligro constante y que es necesario herrar ó quitar el banco. Llueven sobre esto las exigencias y ya comprenderán Vds. que son las que mas mortifican á don Leopoldo, el cual, sin embargo, se resiste como gato boca arriba; y cuando no hay

otro remedio, echa la tremenda y dice: Ó sirvo ó no sirvo para ministro de la Guerra. ¿Sirvo? Pues déjenme obrar en mi departamento. ¿No sirvo? Pues venga otro á ocupar mi puesto.

Cuando aludo á la desconfianza que el ejército inspira á los *puros*, no hablo de las ridículas especiotas que hacen correr los noticieros sobre maquinaciones subterráneas para cambiar por un golpe de fuerza la situacion. Esto no deja de ser una patraña que encuentra eco solamente en el vulgo. Las personas de buen sentido, tengan estas ó las otras opiniones, saben bien que ni O'Donnell ni los demas generales vicalvaristas, piensan en golpes de Estado, y que aun cuando en esto pensasen, la mayoría del ejército no los apoyaria. No es ese el peligro que ellos temen. Lo que temen es que el dia menos pensado, sobre todo estando cerradas las Cortes, haya un cambio de ministerio, que caiga Espartero y O'Donnell tome la sarten por el mango; constitucionalmente puede hacerse esto, y el ejército, no siendo, como no es progresista, lo apoyaria, porque su deber es sostener al gobierno. ¿Qué seria entónces de la patriotería?

Asi se explica el gran empeño que hay en que D. Leopoldo se rodee de generales y gefes progresistas. Se le ha tentado por todos los medios imaginables y ahora se procura hacerle concebir recelos de..... diciéndole que este se agita por cuenta propia, que le mina el terreno y que trabaja por la reaccion; pero yo creo que pierden el tiempo los que van con esos cuentos al ministro de la Guerra. Este, ya se lo he dicho á Vds., cederá á todo, ménos á que le quiten su influencia puramente militar. Aun la reposicion de Guerra la ha consentido de mala gana y á regañadientes, pero fué una exigencia, no política sino personal, del duque, y no tuvo mas remedio que venirse á buenas. Comprenderán Vds. por lo que acabo de decirles que no tiene ningun fundamento lo del nombramiento de Ros de Olano para la capitania general de Filipinas. De esto se ha hablado en la consabida tertulia; pero sin fruto. *Buenos deseos* y nada mas. Es cierto lo que dicen los periódicos de una conferencia de Allende Salazar con O'Donnell. Allende es el gefe ó presidente del círculo de los *puros*, de los mas calientes de su fraccion, y tertuliano del duque por añadidura. Tomando pretexto de ciertas indicaciones que le habia hecho Escosura, se fué á ver á D. Leopoldo: le interpelló sobre las cuestiones del dia y le sacó del cuerpo declaraciones que él cree muy importantes; pero á las cuales el ministro de la Guerra maldita la importancia que les dá. Fundándose en esto, ha dicho despues Allende á cuantos le han hablado del particular que despues de lo que ha oido de los lábios mismos de O'Donnell es preciso creerlo tan progresista como el que mas, pero la intencion con que dice eso no tiene nada de caritativa. Me aseguran que va á dar

publicidad á su conferencia y si tal hace ya verán Vds. que no todo es cordialidad y que á pesar de los pesares la procesion anda por dentro.

Entre tanto, el círculo de los *puros* puede darse por disuelto. El discurso de Olózaga del otro dia le ha dado la puntilla. Olózaga como pueden Vds. suponer, está muy enterado de lo que escribe de Paris D. Salustiano y esto les explicará el por qué de su entusiasmo por la union de los dos generales. Desconcertada con esto la parte activa del círculo, cada cual tira por su lado y nadie se entiende. Tienen reuniones y mas reuniones, pero no hacen mas que charlar y no convienen en nada.

Esta es la situacion: anarquía completa en las ideas: pero anarquía mansa, como sometida que está á las exigencias del interes.

MADRID 5 DE JUNIO.

Anoche dice *La Epoca*:

«La admósfera política está hoy muy cargada. Parece que ayer se propuso en Consejo que el Sr. Ros fuese á Filipinas, que Hoyos le reemplazase en la direccion de infantería, que Zabala volviese á la capitania general de Madrid, Lujan entrase en Estado y Montesinos en Fomento, estendiéndose la modificacion acaso á las carteras de Gracia y Justicia y Marina. Como el Sr. Ros no acepta el puesto que se le confiere, de aquí las disidencias acerca del desenlace de esta cuestion. Se habla de que estas cuestiones podrian ir muy léjos; pero nosotros creemos que estando ya en junio esta no será mas que una nube de verano, que un soplo de aire disolverá.»

Nosotros nos hallamos en el caso de ser mas explícitos que nuestro estimado cólega. Es indudable que entre el conde de Lucena y el duque de la Victoria se va abriendo un abismo cada dia mas profundo. Digámoslo sin ambages ni rodeos. Espartero y O'Donnell, por mas que la *Gaceta* nos llame cándidos, están divididos, no tanto por cuestion de política como por cuestion de personas, y si no han roto ya completamente es porque se necesitan recíprocamente. Espartero quiere deshacerse de los de Vicálvaro, y O'Donnell cree que la situacion les debe demasiado para que se les conserve en sus puestos. El Sr. Ros de Olano, cuyos merecimientos aprecia en lo que debe el ministro de la Guerra, ha venido á ser el blanco principal de los progresistas, y hé aquí lo que hoy amenaza un rompimiento completo. La admósfera política está, en efecto cargada, pero muy cargada, como no lo ha estado desde la revolucion de julio. (O.)

*Melilla 25 de mayo.*—Las relaciones de nuestros presidios de Africa con los moros han mejorado notablemente. Correspondencias fechadas en Melilla el 25 y que publican el *Correo de Andalucía* y el *Avisador Malagueño* lo demuestran. El 17 llegó un moro enviado por el morabito Sidi

Mnajand del Jarati del partido Benisaid espresando hallarse el barco que habian apresado los de Benibullafar, abarrancado en sus costas, y que habia puesto 30 hombres de guardia para que ninguno osase tomar de él nada. El gobernador señor Buceta se embarcó inmediatamente para aquel punto. El 19 llegó á Nufriz y Yasani encontrando, como lo habia espresado el mensaje del ya dicho morabito, el buque acostado de la banda de babor, y 30 moros custodiándolo. Tenia sus cámaras y obra muerta destruidas: reconocido que fué por el capitan de la *Pantera* D. Nicolas Maroto y parte de su gente, se vió que su cargamento consistia en carbon mineral y algunas barricadas de carnes saladas: el casco que se figuraron estaria en buen estado, aunque tenia bastante agua por la proa, trataron de desaguarlo, pero no fué posible por hallarse las bombas inutilizadas, y sobreviniendo una gruesa mar y viento Nordeste, se vieron obligados los que estaban empleados en la descarga á desembarcar en la playa, desprendiéndose á las pocas horas sus palos y quedando enteramente desecho el casco del buque, debido al mal estado de sus maderas.

Por declaracion de los mismos tripulantes se sabe que el buque se llamaba *Kemin*, de Liverpool, que se dirigia á Ancona, llevando catorce hombres; que en la ensenada de Botoya se les presentaron dos cárabos, al parecer desarmados, que aproximándose pidieron comida; que les dejaron subir, poniéndole al capitan cuatro pistolas al pecho, y maltratándolo bastante, hasta que dijo en donde tenia el dinero; que los marineros se subieron á los palos, y ellos con las pistolas amenazándoles les hicieron bajar; que despues vinieron mas cárabos, llevándose todo lo que pudieron, dejando el buque á disposicion de los vientos. Los moros han ayudado á los cristianos y se han portado con ellos admirablemente. El morabito Sidi-Mnajand ha hecho que vengán á su poder cuatro de los tripulantes del buque y espera hacer porque vengán á su poder los restantes, tratándolos con una consideracion tal cual si fuese el punto mas civilizado de Europa. Nuestros compatriotas entraron diez millas tierra adentro donde tiene su casa el morabito, y fueron por este obsequiados con queso parecido al de cabras, ricas galletas y vino muy bueno de un barrilito encontrado en una de las playas.

Sidi-Mnajand así que supo la hazaña de los rifeños, les mandó á decir que dejasen el buque y restituyesen cuanto habian robado; pero ellos contestaron les era imposible acceder á sus deseos, supuesto que al salir lo hicieron en la confianza de que era buque ingles, y que efectuaron aquello por tener detenido en la cárcel de Tánger el cónsul británico hace ya algunos años uno de sus kábilas, el cual seria cangeado por los diez tripulantes que se llevaron incluso el capitan, á quien se asegura maltrataron, hasta que dijo don-

de estaba el dinero consistente en trescientas libras esterlinas que se llevaron, como asimismo ropas, arcas y todo absolutamente. El araez enviado por Sidi-Mnajand, casi á viva fuerza solo pudo conseguir le entregasen cuatro de los catorce que componian la referida tripulacion, los cuales vieron los españoles perfectamente asistidos en casa del morabito. Al retirarse el Sr. Buceta de aquella costa, quedó establecida una guardia para cuidar de los efectos salvados, que permanecerá hasta que se presente algun buque ingles y disponga de ellos. A última hora habian llegado á Melilla nuevos confidentes, diciendo habia sido multado el partido de Benibullafar con seis mil reales, quitándole asimismo los diez individuos ingleses que tenian, habiendo verificado esto las demas kabilas de Benisicar, Benibuigfuror y otros. El cange de los cinco españoles que retenian los moros estaba próximo y con este objeto iba á salir el buque *Pantera*.

— Dice la *Soberanía*, no sabemos con qué intencion, ó fundada en qué datos:

«No podemos ni queremos dar asenso á rumores que sobre terribles y próximos acontecimientos, llegan hoy por diferentes conductos á nuestros oidos. Es imposible que tengan fundamento alguno; sin embargo, estamos sobre aviso. Hombre preparado vale por dos.

— Las gestiones del señor ministro de Gracia y Justicia para que se reedifiquen los templos, han dado buen resultado, y luego que ha recibido cuarenta mil y pico de duros, ha procedido á su distribucion en las localidades donde esta falta se hacia sentir mas. Lo celebramos.

— Parece que acaba de ser nombrado magistrado de la Audiencia pretorial de la Habana, con seis mil duros de sueldo, don Mariano Valero y Soto, juez de primera instancia, cuñado del señor Barcaiztegui, elevado en 1853, si no estamos equivocados, de juez de primera instancia de Barcelona, á igual cargo en Madrid.

— Todo el mundo sabe que en presencia de las dificultades que la forma de llevar á cabo la ley de la desamortizacion, hecha tan á la ligera y con tan escaso conocimiento que todos los dias es objeto de enmiendas del ministerio de Hacienda, ofrecia en las provincias vascongadas, sus diputados á Cortes no han omitido medio de conciliar los intereses de las mismas ó con los generales del Estado y con el decoro del poder supremo.

Estando demostrado esto por hechos públicos y muy elocuentemente por la última importante manifestacion de dichos señores diputados que ya conocen nuestros lectores, no ha podido menos de sorprendernos el que un periódico tan discreto como *La Nacion* descubra otras miras en un documento que se distingue por su espíritu de moderacion y por sus ideas de conciliacion.

— Al fin se cumplieron, dice *La Asociacion*,

nuestros pronósticos de ayer. Los puros se reunieron y no acordaron nada de provecho. La proposicion sobre promulgacion de Constitucion, etc., fué desechada. No tienen la culpa de que nada bueno se acuerde en el círculo, y de que escite los hábiles, que de todo se agarran y á todo se acogen para conseguir sus fines particulares, sino los bobalicones de nuestros amigos, los verdaderos progresistas, que con su asistencia, á todas luces inconveniente, contribuyen á que viva ese círculo, el cual ninguna ventaja ha traído ni traerá á la causa del progreso humano.

— Carece de fundamento, según *La Epoca*, la noticia que publicó ayer *El Leon Español* sobre habersé acercado al general O'Donnell una comision del batallon de Milicia nacional de que es comandante, con el objeto de rogarle que dimita el mando del mismo por no ser compatible con las atenciones del puesto que desempeña como ministro de la Guerra.

— El periódico progresista las *Cortes* denuncia un hecho de que ya teníamos alguna noticia. Hé aquí sus palabras. ¿Piensa el gobierno que duren mucho tiempo estas indignidades?

«Antes de ayer tuvo lugar la vista de causa contra la *Soberanía*. Con elocuencia y energía presentó su acusacion el señor promotor fiscal Iglesias, y con no ménos fuego tomó despues la palabra el director de dicho periódico en defensa del artículo que habia sido denunciado. No es nuestro ánimo entrar en detalles sobre las mejores razones de uno y otro, porque ambos á cual mas esforzaron las suyas, provocando empate en el jurado, y resultando por último la absolucion por la cual felicitamos á nuestro cólega. Hemos tomado únicamente la pluma para hacernos cargo de un hecho altamente censurable, que tuvo lugar en la sala del tribunal en medio del acto de la acusacion, y que no quisiéramos ver repetido por decoro del tribunal mismo, y conveniencia y dignidad del partido de que es su órgano el periódico demócrata. Apostrofaba el fiscal á los *enemigos personales* de D<sup>a</sup> Isabel II, y les preguntaba si no era una persona incomparablemente digna la que hoy ocupa el trono de España. ¡Nó! respondió con fuertísima voz un ciudadano que se encontraba en medio del auditorio; y habiendo insistido el señor Iglesias, se levantaron fuertes murmullos, que afortunadamente el presidente señor Armesto, con notable energía hizo cesar, manifestando que haria despejar el salon, si no se guardaba en él silencio y compostura.»

Escándalos como este no necesitan comentarios. ¿Dónde estamos? ¿Hay ó no gobierno? ¿Para cuándo se guarda el saludable freno de la repression legal?

— El conocido demócrata don Felipe Abascal, ha sido nombrado oficial de administracion de la clase de segundos, con destino á la direccion general de Correos.

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

*Lion 1.º de junio.*

Dada ya la orden de retirarse á los trabajadores civiles y militares, y habiéndose dado la señal de alarma, invitóse á todos los habitantes en casas construidas con barro ó escoria de hierro á desocuparlas á toda prisa. Entónces ha pasado una escena de desolacion mas terrible y mas lamentable aun que la de la noche anterior, porque las desgracias eran mayores en número y mas numerosas tambien las víctimas.

A las dos de la tarde sobre todo, y cuando las aguas de la llanura superior, acumuladas á 5 metros por encima de los arrabales bajos llamados *des Brotteaux*, llegaron rugiendo, fué cuando estos populosos barrios presentaron un espectáculo de animacion febril y desolada que jamas olvidarán los que han sido testigos de esta escena. De todas las calles laterales llenas de habitaciones pobres, cuya destruccion era casi cierta, veíase salir huyendo hácia la alameda des Charpennes y hácia los puentes, únicos puntos que estaban al abrigo de la inundacion, á una inmensa poblacion sobresaltada, que puede calcularse al ménos en 20,000 almas.

Hombres, mujeres y niños, aterrorizados los unos, llorando los otros, huían apresuradamente ante las aguas que subian con una rapidez espantosa. Todo el mundo llevaba una parte de su mobiliario ó los víveres mas indispensables, miéntras que centenares de lanchas, llevadas sobre carros, ó sobre furgones de las mensajerías ó de artillería, se dirigian de un punto á otro al auxilio de las casas que se hundian, y se cruzaban con centenares de vehículos de toda clase, empleados en desocupar los pisos bajos.

Era tal la prontitud, la violencia de la crecida, que casi en todas partes las mujeres sorprendidas por la inundacion se veian obligadas á salvarse á pié, con agua hasta la rodilla. La mayor parte, sin embargo, pudieron llegar hasta las plazas y avenidas de los puentes, donde acampaban los animales junto con las familias de casas inundadas, que carecian de recursos y de domicilio.

*Lion 2 de junio.*

El aspecto de Guillotiere y de los arrabales Brotteaux sigue siendo triste; las aguas se retiran lentamente, pero habiéndose abierto el Ródano varios nuevos lechos. En el interior de la ciudad continúan cayendo casas, hundiéndose algunas de ellas á medida que las aguas se retiran, como si la fuerza de la corriente las hubiera estado manteniendo en pié.

Continúanse apuntalando aquellas casas que mas serios temores inspiran, y síguese llevando pan á aquellos desgraciados que se han quedado dentro de casas aisladas. Ayer mañana vióse á muchas personas en los techos de las casas próximas al gasómetro que pedian pan á grandes gritos.

= Se lee en la *Salud pública* de Lion del 1º de junio:

Hemos llegado por fin al término de nuestras angustias; ¡pero cuántos desastres y cuánto duelo!—El Ródano que aun creció ayer al anocheecer empezó á retirarse á las nueve de la noche, y su descenso hizo rápidos progresos; esta mañana podia circularse por muchos puntos invadidos ayer; pero anoche el espectáculo que ofrecia la inundacion era altamente aflictiva.—La mitad de la ciudad estaba sumergida, y la multitud se paseaba con estupor por las orillas de estas lagunas arcillosas que en algunos puntos tenian casi la impetuosidad de un torrente. Y sin embargo, por desoladora que fuese la situacion de la ciudad propiamente dicha, en nada podia compararse á las espantosas desgracias de la ribera izquierda.—Desde la Tête-d'Or hasta la Mouche, es decir en toda la longitud de la ciudad, parecia representar un cuadro del diluvio. No puede aun calcularse el daño; para esto es menester que el agua se haya retirado completamente y que vuelva la tranquilidad á los ánimos;

entónces podrán recogerse noticias exactas y contar las víctimas.

Porque no hay que disimularlo, háse visto á algunos infelices que se defendian del agua, que iba siempre subiendo, y que acababan por desaparecer, á pesar de los esfuerzos hechos para salvarlos. ¡Y cuántos otros que no han sido vistos á quienes el agua tragaba en su fuga ó á quienes sorprendia el hundimiento de sus casas!—El número de estas que ha desaparecido así es incalculable, pues un ha dejado de suceder desde anteayer noche. Parecian esos castillos de cartas que los niños construyen y que basta un soplo para derribar. Así es que es demasiado cierto, por desgracia, que las Charpennes no existen ya: Vaux, Villeurbanne, el caserío de Villette y la Guillotiere han sufrido horriblemente. A cada momento, un ruido sordo que resonaba en el fondo del corazon, anunciaba el hundimiento de una casa; á lo ménos, en los últimos momentos, no era esta mas que una pérdida material; pero en el primer instante, á la hora que se siguió á la ruptura del dique, era otra cosa; porque los habitantes fueron sorprendidos en su sueño, hubo vidas comprometidas, viejos, mugeres y niños buscando al azar medios de salvamento; pero ¡ay! los actos de abnegacion no han podido alcanzar á todos, aunque, á Dios gracias, se han salvado muchos. Los marineros, soldados y bomberos rivalizaban en valor y ardor; así es que han arrebatado muchas víctimas á una muerte cierta. Llegaban hasta á sacar á los desgraciados de su lecho, impidiendo que las mugeres se vistieran y se llevaran cosa alguna, pues apenas habian salvado la puerta ó mas frecuentemente la ventana, cuando la casa se hundia.—Es difícil formar cálculo de los materiales y muebles de todas clases que arrastraba no tan solamente el río, que entónces no habia salido de madre, sino el desbordado torrente que tan largo espacio cubria.—Caballos, ganado, animales de toda clase han perecido.

Para casi todos los habitantes es una completa ruina, y estos desolados grupos que se veian anoche recorriendo la ciudad, mugeres con un miserable jubon y llevando á niños casi desnudos, no tienen nada, nada absolutamente mas que la poca ropa mojada aun con que pudieron cubrirse apresuradamente al huir. Tan solo la caridad puede aliviar estos desastres de que son inocentes los que los sufren.

A la hora en que escribimos, el Ródano ha disminuido desde ayer un metro. El descenso continúa.

En cuanto al Saona, anoche subió á 5 metros 85 céntimos, es decir, á 10 centímetros mas que ayer por la mañana. Esta mañana ha vuelto á descender á 5 metros 70 centímetros; témesese sin embargo que volverá á crecer, aunque un parte de Chalon que hemos recibido permite esperar que la crecida no será tan considerable como habiamos llegado á temer.

*Tolon 31 de mayo.*

El *Duchayla* ha salido para Civitavecchia. Sabido es que esta fragata de vapor va á tomar en Roma al delegado del Papa que debe asistir al bautizo del Príncipe imperial.

# Lalua

— 10 DE JUNIO. —

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel graduado primer comandante del regimiento infantería de Luchana D. José Cherif.

Parada, hospital y provisiones, Luchana.

El teniente coronel sargento mayor — Benito de Amores.

## BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de mañana.

SAN BERNABÉ APOSTOL.

## REVISTA

DE PERIÓDICOS DE PALMA.

El *Palmesano* discurre sobre la animacion que van tomando en España las empresas de ferro-carriles. Trae dos gacetillas de escaso interes, y en la revista de periódicos procura sacudirse el polvo y sacudirlo al *Genio* a propósito de las cuestiones gramaticales en que andan metidos, y que el último continúa anoche cazando *gusarapos*, como él llama á algunas de las faltas de lenguaje cometidas por aquel. La polémica si no es útil no deja de ser amena.

El *Balear* no contiene cosa alguna de redaccion.

## ANUNCIOS OFICIALES.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE HACIENDA  
PÚBLICA

DE LAS BALEARES.

*Circular.*—Debiendo ocuparse desde luego la Administracion en redactar el resumen de los medios adoptados en la provincia para satisfacer la derrama general, en vista de los avisos que deben suministrar los Ayuntamientos conforme á lo dispuesto en el artículo 48, de la instruccion de 16 de abril último, inserta en el Boletín Oficial número 3655, de 28 del mismo mes, la Administracion recuerda á las propias corporaciones el breve y exacto cumplimiento de aquella disposicion para poder llenar el servicio que ordena el artículo 50 de la misma instruccion. Palma 9 de junio de 1856.—P. O.—Federico Robles.

## CONTADURÍA DE HACIENDA PÚBLICA

DE LAS BALEARES.

Conviniendo al mejor servicio tener á la vista en esta Contaduría una noticia exacta de la manzana y número en que viven todos los individuos de ambos sexos que componen la clase pasiva que tienen fijada su residencia en esta capital y su radio y perciben sus haberes por la Tesorería de provincia; espero con fiabilidad que los individuos á quienes comprende, se apresurarán por sí ó por medio de sus apoderados, á facilitarme en el término de tercero día la noticia que dejo indicada.

Palma 10 de junio de 1856.—Estanislao Joaquin Pintó.

*D. Andres Leon Martin Juez de primera instancia del juzgado del partido de Palma.*

Por este segundo pregon y edicto cito, llamo y emplazo á Miguel Escuder, en la causa que estoy instruyendo contra el mismo y otros sobre hurto de relojes y otros efectos, y vagancia, para que dentro de nueve dias siguientes á la publicacion del presente, comparezca en la cárcel de esta ciudad, para rendir su indagatoria y defenderse despues de la culpa que le resulta; si lo hiciere se le oirá en justicia y de lo contrario se seguirá la causa en su ausencia y rebeldía entendiéndose en los estrados del Juzgado, los traslados y notificaciones. Dado en Palma á 9 de junio de 1856.—Andres Leon Martin.—Por mandado de su merced, y por el escribano Coll—Antonio Cañellas.

## Boletín comercial y marítimo.

## CAPITANIA DE ESTE PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

*Día 6.*—De Cuba en 46 dias bergantin Solitario, cap. Torres, 16 pasajeros.

De Alicante en 2 dias polacra Catalina, cap. Compañy, 1 idem.

*Día 7.*—De Génova en 8 dias polacra goleta Virgen del Mar, cap. Ginard.

De Génova en 7 dias bergantin goleta Diligente, capitán Covas.

De Sevilla en 9 dias laud S. Antonio, pat. Garcías.

De Aguilas en 9 dias laud S. José, pat. Servera.

De Argel en 2 dias laud S. Antonio, pat. Roca, 2 pasajeros.

De Bilbao en 22 dias polacra Maravilla, cap. Socías.

De Argel en 2 dias laud Ecce-Homo, pat. Compañy.

*Día 8.*—De Barcelona en 17 horas vapor Mallorquin, cap. Balaguer, 127 pasajeros.

De Habana en 46 dias bergantin goleta Leona, capitán Laverua.

De Mahon en 2 dias goleta Solitario, cap. Cañellas, 1 pasajero.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

*Día 6.*—Para Mahon laud Halcon, pat. Pretos, 5 pasajeros.

*Día 7.*—Para Barcelona vapor Rey D. Jaime I, capitán Medinas, 56 pasajeros.

Para Sevilla laud Emilio, cap. Bover.

Para Trieste bergantin Solitario, cap. Torres.

Para Oran laud Carmen, pat. Garcías.

Para Alicante laud Pamela, pat. Felany, 2 pas.

Para Habana bergantin Rosita, cap. Roig, 29 id.

Para Tortosa laud S. Antonio, pat. Armengol, 3 id.

Para Ciudadela laud Haleon, pat. Farnés, 2 id.

Para Bona laud Soledad, pat. Lledó.

Para Cádiz laud Rosa, pat. Arenas, 1 pasajero.

## AVISOS

**SIRVIENTES.**—Se desea encontrar un matrimonio sin hijos para servir en clase de criados. En esta imprenta darán razon.

**VENTAS.**—La casa de dos pisos, azotea y terrado sita en la calle de San Miguel, frente de San Antonio, núm. 58, manzana 132; se rematará en pública subasta, si la postura acomoda, el sábado 14 del actual á las nueve de la noche en la plaza de Cort.

En el molinar de levante, y sitio llamado *Sas figueras baxes*, hay para vender ó alquilar una casa que consiste en un piso bajo, con dos cuartos dormitorios, cocina y azotea. En esta imprenta darán razon de su dueño, con quien podrán avistarse para el ajuste.

**SANGUIJUELAS.**—En el depósito situado en la plaza de Santa Eulalia, núm. 27, se venden á cuatro cuartos una.

## A las señoras.

Madame Nicolay de Paris acaba de llegar á esta ciudad accediendo á los deseos de un crecido número de personas, residentes en ella; pero como su permanencia no puede en manera alguna demorarse, encarece á las señoras que deseen proveerse de corsés hechos á medida exacta, se sirvan molestarse pasando, *antes del miércoles*, á la fonda de las Tres Palomas donde se hospeda.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP,

EDITOR RESPONSABLE.